
MORMINTELE CU OCRU DE LA LUNCA VITA MOVILA 
' "MOCUTA" 

' 
Ioan Vasiliu 

În cadrul săpăturilor de salvare întreprinse de către Muzeul "Delta Dunării" 
pe traseul conductei de gaz metan de la Isaccea la Şendreni, în anul 1990, pe 
teritoriul comunei Luncaviţa, a fost cercetată, printre altele, o movilă numită de către 
localnici Mocuţa. 

Din punct de vedere topografic, movila Mocuţa era situată la circa 500 m 
sud de vatra satului, pe un promontoriu ce mărgineşte lunca inundabilă a Dunării, 
încadrat la est de valea Ascunsă, iar la vest de valea Luncaviţa 1. 

Movila făcea parte dintr-un aliniament alcătuit din opt movile, aliniament ce 
converge dinspre Luncaviţa spre Văcăreni până în apropierea punctului cunoscut în 

'literatura de specialitate sub numele de Gura Văii Nevestelniţa, punct în care este 
localizată o aşezare aparţinând aspectului cultural Stoicani-Aldeni2. 

Prin dimensiuni movila Mocuţa se încadrează în categoria movilelor mari, 
având 32 m diametru, înălţimea la centru fiind de 4,75 m. 

De-a lungul anilor movila a suferit diverse intervenţii, ultima datând din 
timpul celui de-al doilea război mondial, când a fost înălţată cu aproximativ 1 m, în 
vârful ei fiind amenajat un amplasament de artilerie. 

În urma cercetărilor întreprinse au fost dezvelite 16 morminte, dintre care 14 
aparţin perioadei de tranziţie şi bronzului mijlociu şi târziu, pentru celelalte două 
neputându-se stabili încadrarea cronologică; numerotarea s-a făcut în ordinea 
descoperirii, indiferent de epoca căreia îi aparţineau. 

Mormântul nr. 1 (PI. II, PI. III/I) a fost dezvelit aproximativ în centrul 
movilei, făcând parte din categoria mormintelor pentru care a fost înălţată aceasta. 
Groapa sepulcrală, cu dimensiunile de 2,35/1,80/l, 1 O m, avea formă rectangulară, 
colţurile fiind uşor. rotunjite. Deasupra ei au fost depuse, în sens longitudinal, patru 
bârne de lemn cu diametrul de 25 - 30 cm. Cel decedat era depus în groapă în 
decubit dorsal, orientat sud-vest - nord-est, având membrele superioare întinse de-a 
lungul corpului, cele inferioare, iniţial cu genunchii ridicaţi, fiind căzute lateral 
stânga. 

Sub schelet şi pe oasele acestuia, în special în regiunea craniului şi a 
toracelui, se observau urme puternice de ocru roşu. 

Mormântul nu a avut inventar. 

PEUCE XI - 1995 p. 89 - 115 



Mormântul nr. 2 a fost găsit în mantaua movilei la 0,90 m adâncime faţă de 
nivelul vegetalului din momentul efectuării cercetărilor, din el păstrându-se doar 
craniul, restul scheletului fiind distrus de intervenţiile ulterioare. 

Mormântul nr. 3 a fost descoperit ca şi mormântul nr. 2 în mantaua movilei, 
la 0,96 m adâncime. Scheletul, orientat est - vest, chircit moderat, culcat pe partea 
stângă, avea braţul stâng întins de-a lungul corpului, cel drept, îndoit din cot, fiind 
adus cu palma în dreptul pieptului. Femurele formau unghi drept cu coloana 
vertebrală, tibiile fiind aproape paralele cu femurele. Pe oasele scheletului nu s-au 
observat urme de ocru roşu. 

Mormântul nu a avut inventar. 

Mormântul nr. 4 a fost găsit în mantaua movilei la adâncimea de 1,40 m, din 
ci păstrându-se doar fragmente din calota craniană şi din oasele bazinului. Pe 
fragmentele de oase păstrate nu s-au observat urme de ocru roşu. 

Mom1ântul nu a avut inventar. 

Mormântul nr. 5 a fost găsit în mantaua movilei la 1, 15 m adâncime, 
orientat nord-est - sud-vest. Scheletul era chircit accentuat, culcat pe partea stângă, 
membrele superioare fiind îndoite din coate şi aduse cu palmele în dreptul feţei. 

Femurele erau dispuse în unghi drept faţă de coloana vertebrală, tibiile fiind plasate 
în unghi ascuţit faţă de femure. Pc oasele scheletului nu s-au observat urme de ocru 
roşu. 

Mom1ântul nu a avut inventar. 

Mormântul nr. 6 a fost descoperit la circa 2 m est de mormântul nr. 5 la 
aceeaşi adâncime ca şi ac'esta. Scheletul, orientat nord-est - sud-vest, chircit 
accentuat, culcat pc partea stângă, coloana vertebrală fiind uşor curbată, avea braţul 
stâng întins de-a lungul corpului, cel drept, îndoit din cot, fiind adus cu palma în 
dreptul bărbiei. Femurele erau dispuse în unghi obtuz faţă de coloana vertebrală, 
tibiile fiind aproape paralele cu femurele. Pc oasele scheletului nu s-au observat 
um1e de ocru roşu. 

I n v c n t a r : În dreptul feţei s-au descoperit câteva fragmente ceramice 
de culoare castanie-deschisă, miezul fiind cenuşiu. Sunt lucrate cu mâna dintr-o 
pastă cu amestec de nisip, omogenă, nu prea aspră la pipăit. Din ele s-a putut 
reconstitui baza unui vas de mici dimensiuni (Pl. IV/4). 

Mormântul nr. 7 a fost dezvelit la circa 1,50 m est de mormântul nr. 6, la 
1.05 m adâncime. Schelet chircit accentuat, orientat est - vest, culcat pe partea 
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stângă, coloana vertebrală uşor curbată, membrele superioare, îndoite din coate, fiind 
aduse cu palmele în dreptul pieptului. Femurele erau plasate în unghi drept faţă de 
r .:>ana vertebrală, tibiile fiind paralele cu femurele. Pe oasele scheletului nu s-au 

servat urme de ocru roşu. 
I n v e n t ar : În pământul de umplutură al gropii sepulcrale a fost 

descoperit un fragment dintr-o lamă de silex de culoare gri-cenuşie (Pl. IV/2). 

Mormântul nr. 8 (PI. IIl/2) era amplasat în marginea nord-vestică a movilei, 
făcând parte din categoria mormintelor a căror groapă funerară a fost săpată de la 
nivelul antic de călcare. Groapa, de formă rectangulară, colţurile fiind drepte, avea 
următoarele dimensiuni: 2, 75/2, 15 m. Deasupra ei erau dispuse longitudinal cinci 
bârne de lemn având diametrul de circa 20 - 25 cm. La 25 cm adâncime a apărut un 
prag având pe laturile lungi lăţimea de 37 cm, iar pe cele scurte măsurând 27 cm. Pe 
laturile pragului dispuse transversal se aflau patru bârne de lemn cu diametrul de 
c\rca 30 - 35 cm. 

Groapa sepulcrală propriu-zisă era de forn1ă rectangulară, colţurile fiind uşor 
rotunjite, având dimensiunile de 2,20/1 ,60/0,90 m. 

Scheletul, depus în groapă în decubit dorsal, orientat est - vest, avea 
membrele superioare întinse de-a lungul corpului, cele inferioare, iniţial cu 
genunchii ridicaţi, fiind căzute lateral stânga. Pe oasele scheletului şi sub acesta se 
observau urme puternice de ocru roşu. 

I n v e n t a r : În stânga craniului a fost găsit, depus ca ofrandă, un topor
ciocan din piatră (PI. IV/3), alături de patru bulgăraşi de ocru roşu şi de o piatră de 
formă asimetrică, dintr-o materie, albă, calcaroasă, purtând urme evidente de ocru 
roşu. 

Mormântul nr. 9 găsit în mantaua movilei la 0,70 m adâncime, suprapunea 
parţial mormântul nr. 5. Scheletul orientat est - vest, chircit accentuat, culcat pe 
partea stângă, coloana vertebrală fiind curbată, avea membrele superioare, îndoite 
din coate, aduse cu palmele în dreptul pieptului. Femurele erau dispuse în unghi 
obtuz faţă de coloana vertebrală, tibiile fiind aproape paralele cu femurele. Pe oasele 
scheletului nu s-au observat urme de ocru roşu. 

Mormântul nu a avut inventar. 

Mormântul nr. JO a avut groapa săpată în mantaua movilei până la 0,65 m, 
suprapunând mormântul nr. 6. Scheletul, orientat est - vest, chircit moderat, culcat 
pe partea stângă, avea braţul stâng întins de-a lungul corpului, suprapus de femurul 
stâng, cel drept, îndoit din cot, fiind adus cu palma în dreptul bărbiei. Femurele erau 
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dispuse în unghi drept faţă de coloana vertebrală, tibiile fiind aproape paralele cu 
femurele. Pe oasele scheletului nu s-au observat urme de ocru roşu. 

Mormântul nu a avut inventar. 

Mormântul nr. I 1 avea, ca şi precedentele morminte, groapa săpată în 
mantaua movilei până la 0,70 m adâncime, suprapunând mormântul nr. 7. Scheletul, 
chircit accentuat, orientat est - vest, culcat pe partea stângă, avea coloana vertebrală 
uşor curbată, braţul stâng întins de-a lungul corpului, cel drept, îndoit din cot, fiind 
adus cu palma în dreptul pieptului. Femurele erau dispuse în unghi ascuţit faţă de 
coloana vertebrală, tibiile fiind aproape paralele cu femurele. Pe oasele scheletului 
nu s-au observat urme de ocru roşu. 

Mormântul nu a avut inventar. 

Mormântul nr. 12 a fost descoperit în mantaua movilei la· adâncimea de 
1,20 m. Scheletul, chircit moderat, orientat est - vest, culcat pe partea stângă, avea 
braţul stâng întins de-a lungul corpului, cel drept, îndoit din cot, fiind adus cu palma 
în faţa pieptului. Femurele erau plasate în unghi drept faţă de coloana vertebrală, 
tibiile fiind dispuse în unghi ascuţit faţă de femure. Pe oasele scheletului nu s-au 
observat urme de ocru roşu. 

Mormântul nu a avut inventar. 

Mormântul nr. 13 a fost găsit la 1, 1 O m adâncime în mantaua movilei. 
Scheletul, orientat est - vest, chircit moderat, avea braţul stâng întins de-a lungul 
corpului, dreptul fiind îndoit din cot şi adus cu palma lângă piept. Femurele erau 
dispuse în unghi drept faţă de coloana vertebrală, tibiile fiind plasate în unghi ascuţit 
faţă de femure. Pe oasele scheletului nu s-au observat urme de ocru roşu. 

Mormântul nu a avut inventar. 

Mormântul nr. 14 descoperit pe latura sudică a movilei, avea groapa săpată 
în manta până la 0,60 m adâncime. Scheletul, chircit moderat, culcat pe partea 
stângă, orientat est - vest, avea braţul stâng întins de-a lungul corpului, cel drept, 
îndoit din cot fiind adus cu palma lângă bărbie. Femurele erau dispuse în unghi drept 
faţă de coloana vertebrală, tibiile fiind aproape paralele cu femurele. Pe oasele 
scheletului nu s-au observat urme de ocru roşu. 

Mormântul nu a avut inventar. 

Mormântul nr. 15 face parte din categoria mormintelor a căror groapă 

funerară a fost săpată înainte de înălţarea movilei. Zonele din dreapta şi din stânga 
erau ocupate de pământul galben rezultat în urma săpării acesteia, pe profil apărând 
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sub forma unor lentile. Groapa de formă rectangulară, colţurile fiind uşor rotunjite, 
avea dimensiunile de l ,80/1,20/1,00 m. Deasupra ei au fost depuse, în sens 
longitudinal, patru bârne de lemn cu diametrul de 25 - 30 cm. Scheletul, depus în 
groapă în decubit dorsal, orientat est - vest, avea membrele superioare întinse de-a 
lungul corpului, cele inferioare, iniţial cu genunchii ridicaţi, fiind căzute lateral 
stânga. Pe oasele scheletului şi în jurul acestuia se observau urme puternice de ocru 
roşu. 

I n v e n t a r : În stânga craniului s-a găsit, depusă ritual cu gura în jos, o 
căniţă lucrată cu mâna din pastă cărămizie, miezul fiind cenuşiu. Pasta, amestecată 
cu calcar pisat şi nisip cu bobul mare, prezintă pe suprafaţa exterioară numeroase 
porozităţi datorită faptului că a fost slab frământată. Corpul căniţei se compune din 
două părţi distincte: partea superioară având gâtul trompetiform, buza fiind uşor 
răsfrântă spre exterior, şi partea inferioară uşor tronconică, fixată pe o bază plată. 
Umărul este foarte atent marcat, în regiunea lui aflându-se şi diametrul maxim al 
~asului. O toartă în bandă lată, sub formă de ansa cornuta, trasă din buză, depăşind 
uşor linia gurii, se lipeşte cu celălalt capăt pe umărul puternic bombat. Căniţa are 
urn1ătoarele dimensiuni: 9,7 cm înălţime, 8,5 cm diametrul maxim, 7, 1 cm diametrul 
gurii şi 4,6 cm diametrul bazei. Lăţimea toartei este de 2,2 cm, grosimea fiind de 
0,9 cm (Pl. IV/5). 

Inventarul mormântului era completat cu o lamă de silex de culoare gri
cenuşie, depusă alături de căniţă (Pl. IV /1 ). 

Mormântul nr. J 6 descoperit pe latura sudică a movilei avea groapa săpată în 
mantaua acesteia până la 0,75 m adâncime. Scheletul, chircit moderat, culcat pe 
partea stângă, orientat est - vest, avea membrele superioare îndoite din coate şi aduse 
cu palmele în dreptul bărbiei. Femurele erau plasate în unghi obtuz faţă de coloana 
vertebrală, tibiile fiind aproape paralele cu femurele. Pe oasele scheletului nu s-au 
observat urme de ocru roşu. 

Mormântul nu a avut inventar. 

Pe latura sudică a movilei a fost descoperită o vatră de formă aproximativ 
ovală, cu dimensiunile de 1,5511,15 m. Grosimea stratului de arsură măsura între 15 
şi 20 cm. 

O a doua vatră a fost găsită pe latura estică, fiind mai mică în privinţa 

dimensiunilor decât prima. Măsura 0,40/0,28 m, stratul de arsură având grosimea 
cuprinsă între 8 şi 1 O cm. 

* 
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Descrierea mormintelor atrage după sine întrebarea referitoare la modul de 

înălţare a movilei. 
Dacă analizăm răspândirea mormintelor observăm că două dintre acestea, 

mormintele nr. 1 şi nr. 15, sunt plasate aproximativ în centrul movilei, deci pentru 
ele a fost ridicată iniţial. 

Mormântul nr. 8 având groapă rectangulară cu treaptă, săpată de la nivelul 
antic de călcare, descoperit în marginea nord-vestică, a fost practicat după înălţarea 
movilei, pământul depus deasupra lui mărindu-i dimensiunile, în special diametrul. 

Apoi în manta s-au practicat gropile celorlalte 13 morminte. 
Movila Mocuţa, prin modul în care a fost ridicată, se aseamănă cu movila I 

de la Luncaviţa - punctul Drumul Vacifor3 şi cu movila II de la Chilia Veche4. 

În mod asemănător a fost înălţată şi movila I de la Corlăteni, unde pentru 
mormântul nr. 3, plasat periferic faţă de celelalte două morminte, nu s-a mai ridicat o 
movilă separată ci, lângă cea iniţială. s-a adăugat o cantitate apreciabilă de pământ5 . 
Se parc că în mod asemănător au fost înălţate şi movilele I şi II de la Glăvăneştii 
Vcchi6. 

• 
Din descrierea mormintelor rezultă că în movila Mocuţa au fost descoperite 

16 morminte cu sau fără ocru, incluse în două grupe diferite: 
I. Cele având gropile sepulcrale săpate de la nivelul antic de călcare. 
II. Mormintele ale căror gropi funerare au fost practicate în mantaua movilei. 
Grupele de morminte dezvelite în movila Mocu/a atestă existenţa mai multor 

clemente etno-culturale din perioade diferite. Afirmaţia este susţinută de observaţiile 
stratigrafice făcute în timpul cercetărilor. Mormintele nr. 9, nr. 1 O şi nr. 11 
suprapuneau, total sau parţial, fără a deranja, mormintele nr. 5, 6 şi 7, fiind dispuse 
în semicerc, urmând configuraţia movilei, în mod asemănător cu cele dezvelite la 
Stoicani7. 

I. Grupa cca mai veche este cca a mormintelor având gropi rectangulare, 
săpate de la nivelul antic al solului şi acoperite cu bârne de lemn. În această grupă se 
includ mormintele nr. I, nr. 8 şi nr. 15. 

Comparând mormintele circumscrise acestei grupe constatăm că ele prezintă 
o serie de elemente comune: 

- Gropi sepulcrale de formă rectangulară având colţurile uşor rotunjite, 
protejate cu bârne de lemn dispuse în sens lungitudinal. 

Amenajarea funerară a morn1ântului nr. 8 era mai complexă, groapa acestuia 
fiind prevăzută cu trepte pe care bârnele de lemn erau dispuse transversal. 
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- Scheletele mormintelor erau depuse în gropile funerare în decubit dorsal. 
având membrele superioare întinse de-a lungul corpului, membrele inferioare, iniţial 
cu genunchii ridicaţi, fiind căzute lateral stânga. 

Luând în consideraţie poziţia membrelor superioare şi a celor inferioare, 
mormintele aparţinând acestei grupe se încadrează, după Al. llăusler, în categoria f8, 
iar după tipologia întocmită de E.V. Iarovoi, în varianta 119. 

- Deasupra scheletelor aparţinând mormintelor acestei grupe s-a presărat un 
strat mai gros sau mai subţire de ocru roşu. Pe lângă stratul de ocru presărat deasupra 
scheletului, în mormântul nr. 8 s-au descoperit patru bulgăraşi, depuşi ritual, în 
stânga craniului. 

- Spre est erau orientate scheletele din mormintele nr. 8 şi nr. 15, cel din 
mormântul nr. 1 fiind orientat către sud-vest. 

- Mormintele nr. 8 şi nr. 15 au avut inventar: în stânga craniului în 
mormântul nr. 8 era depus un topor-ciocan din piatră iar în mormântul nr. 15 o 
căniţă cu toartă bandată şi o lamă de silex. 

Dacă comparăm mormintele cu ocru din movila Mocuţa, incluse în prima 
grupă, cu alte descoperiri, atât din Dobrogea cât şi din afara acesteia, constatăm 
unele elemente de asemănare. 

În stadiul actual al cercetării, în Dobrogea, morminte cu ocru având gropi 
funerare rectangulare, săpate de la nivelul antic de călcare. colţurile fiind uşor 

rotunjite, protejate cu bârne dispuse în sens longitudinal, sunt cunoscute din 
descoperirile făcute la NalbantlO, Sabangiall, Mihai Bravul2, Tulcea-Sudi3 şi 
Ceamurlia de Josl4. 

Mormântul nr. 2 de la Ceamurlia de Jos avea bârnele de lemn, dispuse 
deasupra gropii funerare, atât longitudinal cât şi transversal 15 . 

Mormintele ale căror gropi funerare de formă rectangulară, având colţurile 
uşor rotunjite, au fost protejate cu bârne de lemn dispuse în sens longitudinal, sunt 
atestate şi în descoperirile de la Glăvăneştii Vechi (mom1intele nr. 5 şi nr. 9 din 
movila I, mormântul nr. 8 din movila JI)16, Bogonos 17, Vânători (mormântul 
nr. 13)18, Baldovineşti (mormintele nr. 2 şi nr. 13)19, Erbiceni20, Gurbăneşti 
(mormântul nr. 4 din movila I, precum şi mormintele nr. 6, nr. 7 şi nr. 9 din movila 
11)21, Smeieni (mormintele nr. 5, nr. 12, nr. 14, nr. 17 şi nr. 29 din faza I-a de 
înmormântări)22, Sultana23, Pleniţa (mormântul nr. 1 din movila 11)24, Rast -

Măgura Barbului (mormântul principal)25 şi Seaca de Câmpie (mormântul 
principal)26. 

Morminte având gropi funerare ce beneficiau de amenajări asemănătoare 
celor de la Luncaviţa - punctul Mocuţa se cunosc şi din descoperirile făcute la 
Olăneşti (mormântul nr. 8 din movila I, mormântul nr. 5 din movila V, precum şi 
mormintele nr. 7 şi nr. 8 din movila VIIl)27, Kapuak (mom1intele nr. 8 şi nr. 12)28. 
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Cokîltiansk (mormântul nr. 3 din movila III, mormintele nr. 1 şi nr. 2 din movila IV, 
mormântul nr. 3 din movila V)29 şi Sokolova (mormântul nr. 4 din movila VI)3o. 

Mormintele dezvelite în movilele de la Ogorodnoe (mormintele nr. 15 - 17 
din movila I - 1 şi mormintele nr. 4, nr. 6 şi nr. 8 din movila 11-1 )31, Bolgrad 
(mormintele nr. 2 - 3, nr. 6 - 7, nr. I O din movila I, mormântul nr. 2 din movila 
111)32, Bastanovka (mormântul nr. 12 din movila VII)33, Nerusaj (mormintele nr. 31, 
nr. 56 şi nr. 85 din movila IX)34, Cogrui (mormântul nr. 16)35, Kapuak (mormintele 
nr. 2, nr. 10 şi nr. 11)36, Taraklia 2 (mormântul nr. 16 din movila X)37, aveau 
gropile funerare protejate cu bârne de lemn dispuse transversal, iar la mormântul 
nr. 6 de la Kapuak, acestea erau dispuse transversal şi longitudina]38. 

Mormintele ale căror gropi sepulcrale erau acoperite cu bârne de lemn 
dispuse longitudinal se întâlnesc şi în descoperirile făcute la Kălugerica (mormântul 
nr. 4 din movila Ill)39, Kjulevca (mormântul nr. 5 din movila 1)40, Placido! 
(mormintele nr. 5 şi nr. 6 din movila 11)41, Zeglarci-Orljak (mormântul nr. 2 din 
movila 1)42 şi Poucik-Gesanovo (mormântul nr. 1 din movila 1)43. 

La Goran-Slatina (mormintele nr. 6 şi nr. 7 din movila 111)44 bârnele de lemn 
erau dispuse transversal deasupra gropilor funerare, iar la Placido! (mormântul nr. 1 
din movila I) amenajarea gropii sepulcrale era mai complexă: pe lângă bârnele 
dispuse longitudinal, la cele patru colţuri a fost fixată câte o bârnă în poziţie 

verticală4 5. 

Mormântul nr. 8, mormânt având groapa rectangulară prevăzută cu trepte pe 
care erau dispuse transversal patru bârne de lemn, este deocamdată singular în aria 
descoperirilor făcute în Dobrogea. 

Morminte ale căror gropi funerare erau prevăzute cu una sau două trepte pe 
care bârnele de lemn erau aşezate transversal ori longitudinal au fost dezvelite şi în 
movilele de la Smeieni (mormintele aparţinând celei de a doua faze de 
înmormântări)46, Vânători (mormântul nr. 13)47, Gurbăneşti (mormântul nr. 4 din 
movila I şi mormintele nr. 7 şi nr. 9 din movila 11)48 şi Sultana49. 

Morminte similare sunt documentate şi în descoperirile făcute în movilele de 
la Olăneşti (mormintele nr. 7 - 8 din movila VIll)SO şi Placidol I (mormintele nr. 5 -
7 şi nr. 9 din movila 11)51. 

În privinţa ritualului funerar, mormintele de la Luncaviţa - punctul Mocuţa, 
se încadrează, aşa cum am arătat mai sus, în categoria F stabilită de Al. Hăusler52 şi 
în varianta 11 după tipologia lui E.V. Iarovoi53, având similitudini atât în 
descoperirile din Dobrogea cât şi în cele din regiunile învecinate. 

Ocrul utilizat în ritualurile funerare, atât în formele sale "clasice" ("covor" 
mai gros ori mai subţire depus pe fundul gropii sepulcrale după săparea acesteia, sau 
presărat în cantitate mai mare ori mai mică deasupra scheletelor, în special în zona 
craniului şi a toracelui), cât şi sub aspectul bulgărilor sau grămăjoarelor de bulgări 



depuse ritual lângă schelet, este întîlnit, în Dobrogea în descoperirile de la 
Cernavodă (mormântul dezvelit în campania anului I 957 avea bulgări de ocru galben 
- trei la număr - depuşi puţin mai sus de umărul drept, iar pe abdomen, în partea 
stângă, se găsea un alt bulgăre de ocru de aceeaşi culoare, iar la mormântul dezvelit 
în campania din 1958 bulgăraşii de ocru roşu erau depuşi la picioare)54, Hagieni 
(mormântul descoperit în movila II avea depuşi în dreptul occipitalului doi bulgăraşi 
de ocru)55, Adanalkioi - Constanţa (ocrul era aşezat în grămăjoare la craniul, la 
umerii şi picioarele scheletului)56, Chilia Veche (la mormântul nr. 62 bulgărele de 
ocru era depus lângă calcaneul drept, iar la mormântul nr. 76 acesta a fost găsit în 

dreptul abdomenului)57, Luncaviţa - punctul Drumul Vacilor (la mormântul nr. 6 din 
movila I doi bulgăraşi de ocru erau depuşi ritual în stânga craniului, iar la mormântul 
nr. 1 din movila II aceştia au fost găsiţi lângă occipitalul stâng)58, Mihai Bravu 
(mormântul nr. 3 din movila I avea depuşi în stânga craniului doi bulgăraşi de ocru 
roşu)59 şi Independenţa-Murighiol (doi bulgăraşi de ocru roşu făceau parte din 
inventarele mormintelor nr. 2 si nr. 4 din movila IV)60. 

I • 

Descoperiri similare au fost făcute la Holboca (la spatele scheletului din 
mormântul nr. 17 a fost găsit un bulgăre mare de ocru roşu)61 , Valea Lupului (la 
mormântul nr. 5 bulgăraşii de ocru erau depuşi de o parte şi de alta a craniului 
precum şi în dreptul humerusului stâng, iar mormântul nr. l O avea bulgăraşii de ocru 
depuşi lângă umărul şi palma dreaptă)62, Glăvăneştii Vechi (la mormântul nr. 17 din 
movila I sub craniul scheletului a fost găsită o grămăjoară de ocru roşu, mormântul 
nr. _7 din movila II avea bulgării de ocru depuşi lângă obraz şi cotul drept)63, 
Corlăteni (mormântul nr. 1 avea bulgării de ocru depuşi lângă umărul şi palma 
dreaptă)64, Baloteşti (bulgării de ocru au fost depuşi lângă oasele faciale la 
mormântul nr. 4, iar la mormântul nr. 7 aceştia se găseau lângă oasele picioarelor)65 , 
Larga Jijia - corn. Movileni (mormântul nr. 5 avea bulgărele de ocru depus sub 
craniu)66, Prăjeni (în inventarul mormântului nr. 3 s-au găsit bulgăraşi de ocru 
roşu)67, Smeieni (la mormintele nr. 5, nr. 12, nr. 14 şi nr. 19a din faza I-a de 
înmormântări bulgării de ocru erau depuşi în partea stângă a craniului)68, Gurbăneşti 
(în umplutura gropii mormântul nr. 5 din movila II au fost găsiţi bulgări mari de 
ocru roşu, iar la mormântul nr. 2 din movila I acesta era depus în dreptul coloanei 
vertebrale sub formă de mici grămezi)69 , Baldovineşti (la mormântul nr. 3 ocrul era 
depus lângă frontal, la mormântul nr. 4 lângă craniu, o bucată de ocru roşu fiind 
găsită lângă occipitalul mormântului nr. I 3, acesta având lângă şoldul stâng şi un 
bulgăre cu diametrul de 12 cm, iar la mormintele nr. 14 şi nr, 16 bulgării de ocru 
erau depuşi în apropierea craniului)70 şi Pleniţa (mormintele nr. 1 şi nr. 2 din movila 
I aveau ocrul depus sub formă de grămăjoare în partea stângă a scheletului şi 

respectiv la încheieturile membrelor superioare şi la glezne, iar la mormântul nr. 1 
din movila II ocrul era depus în stânga craniului, la cotul drept şi la şold) 71 . 
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O descoperire asemănătoare este semnalată şi în movila II de la Novie 
Rascaeţi, unde în mormântul nr. 5 bulgărele de ocru era depus în dreptul craniului72 . 

Inventarul funerar al mormintelor de la Luncaviţa - punctul Mocuţa, 

cantitativ redus în raport cu numărul mormintelor, este reprezentat de cana cu toartă 
şi lama de silex din mormântul nr. 15 şi de toporul-ciocan descoperit în mormântul 

nr. 8. 
Pe teritoriul Dobrogei morminte în care vasele ceramice erau depuse lângă 

craniul scheletelor sunt cunoscute din descoperirile făcute la Ceamurlia de Jos 
(mormântul nr. 1)13, Hagieni (mormântul din movila 11)74, Chilia Veche 
(mormintele nr. 75, nr. 86, nr. 94, nr. 95, nr. 100 şi nr. 102 din movila I şi 

mormântul nr. 2 din movila 11)75 şi Sarichioi (mormântul nr. 6)76. 
În afara Dobrogei, morminte similare în care vasele ceramice - ca obiecte de 

inventar funerar - erau depuse în dreptul craniului, sunt atestate prin descoperirile de 
la Glăvăncştii Vechi (mormintele nr. 3, nr. 13 şi nr. 17 din movila I aveau vasele 
ceramice depuse lângă craniu. în dreptul obrazului, la creştet sau lângă ceafă)77 , 
Valea Lupului (vasele descoperite în mormintele nr. 11 şi nr. 12 erau depuse în 
dreptul craniului)78, Holboca (la mormântul nr. 6 vasul a fost descoperit în dreptul 
feţei) 79, Baloteşti (vase descoperite în regiunea craniului la mormintele nr. 9 - JO şi 
nr. 14 )80, Vânători (mormântul nr. J 1)81, Brăiliţa (mormântul nr. 8)82, Baldovineşti 
(este vorba de mom1intele nr. 2. nr. 14, nr. 16 - 17 ce aveau depuse în regiunea 
craniană câte un vas)83, Lişcoteanca (mormintele nr. 11 - 12)84 şi Smeieni 
(mormântul nr. 29 din faza I-a de înmormântări)85. 

Vase ceramice, ca obiecte de inventar funerar au fost găsite în mormintele cu 
sau fără ocru, depuse şi în alte regiuni ale scheletelor: 

- la picioare. ca de exemplu în descoperirile făcute la Căbeşti86, Giurcani 
(mormântul nr. 6)87, Târpeşti (mormintele nr. I şi nr. 2)88 şi Smeieni (mormântul 
nr. 12 din prima fază de înmormântări)89; 

- lângă coloana vertebrală ca în cazul mormântului nr. 7 de la Baloteşti90; 
- în dreptul toracelui, aşa cum a fost găsit la mormântul nr. 15 de la 

Baldovineşti9 l; 
- lângă coatele mâinilor şi genunchii picioarelor, după cum atestă 

descoperirile de la Baldovineşti (mormintele nr. 8 - 9)92 şi Chimogi - punctul Şuviţa 
lui Chiţan (mormântul nr. 1 )93; 

- lângă umerii scheletului aşa cum este cazul mormintelor nr. I şi nr. 4 de la 
Liscoteanca94. . ' 

- în dreptul femurului, ca în descoperirea de la Bogonos95; 
- pe pântecele scheletului, ca în cazul mormântului de copil de la Chimogi -

punctul Şuviţa lui Ghiţan96. 



Descoperiri similare în care vasele ceramice, ca obiecte de inventar funerar, 
erau depuse în dreptul craniului, de regulă în stânga lui, sunt semnalate la Novie 
Rascaeţi (mormintele nr. 4 şi nr. 6 din movila I şi mormântul nr. 1 din movila 11)97, 
Purcari (mormântul nr. 28 din movila 1)98, Olăneşti (mom1intele nr. 3, nr. 14 şi 
nr. 28 din movila I, mormintele nr. 3 şi nr. 5 din movila V, mom1ântul nr. 11 din 
movila XIII şi mormântul nr. 4 din movila XV)99_ 

La mormântul nr. 2 din movila I de la Novie Rascaeţi vasul era depus în 
dreptul braţului stânglOO, iar la mormântul nr. 8 din movila XIII de la Olăneşti, vasul 
a fost găsit, depus ritual, în colţul stâng al gropii sepulcraielOI. 

În stadiul actual al documentării, în afara mormântului nr. 8 din movila 

Mocuţa de la Luncaviţa, topoare din piatră ca obiecte de inventar funerar, sunt 
cunoscute în Dobrogea prin intermediul descoperirii de la Casimcea (din inventarul 
mormântului cu ocru roşu descoperit întâmplător la începutul anului 1938, se mai 
păstrează şi două topoare din piatră, de fom1ă oarecum triunghiulară, laturile lungi 
fiind uşor arcuite, muchiile rotunjite, tăişul rectiliniu ascuţit)I02. 
' Ca obiecte de inventar funerar, am1e lucrate din piatră provin şi din 

descoperirile de la Ceamurlia de Jos (în anul 1924 cu prilejul lucrărilor pentru 
terasamentul căii ferate, în porţiunea de movilă distrusă, s-a găsit o măciucă sferică 
din piatră, provenind, probabil, din inventarul unui mormânt) 103 şi Casimcea (alături 
de cele două topoare din piatră din inventarul mormântului mai fac parte două 
vârfuri de suliţă şi unul de săgeată)I04_ 

Topoare confecţionate din piatră sunt semnalate în inventarele funerare ale 
mormintelor cercetate la Stoicani (mormântul nr. 5, din a doua etapă a 
înmormântării, avea ca inventar un topor fragmentar de luptă care prezenta pe una 
din feţe un început de perforare)IOS, Dolheştii Mari (în inventarele celor două 
morminte s-au găsit, printre altele, trei topoare de silex de culoare alburie-cenuşie cu 
nuanţe vineţii, şlefuite, de formă cvasidreptunghiulară, cu muchia groasă, tăişul fiind 
uşor convex sau drept)I06, Piatra Neamţ (din inventam! mormântului făceau parte şi 
trei topoare de formă trapezoidală, din silex zis de Nistrn, de culoare neagră-cafenie, 
având muchia groasă, tăişul ascuţit fiind uşor convex) 107, Piatra Şoimului (în 
mormântul de aici s-a găsit un topor de silex de culoare alburie-gălbuie, în întregime 
şlefuit, de formă cvasidreptunghiulară, cu muchia groasă şi tăişul uşor convex)I08, 
Neguleşti (mormântul cercetat aici conţinea un topor din silex de culoare alb
gălbuie, şlefuit în întregime, de formă cvasirectangulară, cu muchia groasă şi tăişul 
drept)I09 şi Brăiliţa (în inventarele funerare ale mormintelor dezvelite aici se 
întâlnesc şi topoare având formă trapezoidală, tăişul fiind uşor curbat)l 10. 

Arme, ca obiecte de inventar funerar, provin şi din descoperirile făcute la 
Holboca (din inventarul mormântului nr. 9 făcea parte, printre altele, o măciucă 
lucrată din rocă vulcanică) 11 I, Gârceni (inventarul mormântului nr. 4 conţinea cinci 
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vârfuri de săgeată din silex, având formă triunghiulară cu baza larg convexă şi cu 
retuşe fine pe ambele feţe)l 12, Baldovineşti (în mormântul nr. 3, atribuit sfârşitului 
perioadei de tranziţie sau începutul bronzului timpuriu, a fost găsit un vârf micro litic 
de săgeată din silex, de formă triunghiular prelungă, cu baza concavă şi mici 
aripioare)l 13 şi Brăiliţa (în inventarul unui mormânt din cea de-a doua grupă a fost 
descoperită o măciucă discoidală din silex, foarte puternic lustruită pe ambele 
feţe)l 14. 

Topoare confecţionate din piatră, descoperite în morminte ca obiecte de 
inventar funerar, se cunosc şi din cercetările la Novie Rascaeţi (mormântul nr. 12 din 
movila I, încadrat din punct de vedere cronologic în cultura catacombelor) l l 5, 
Purcari (mormântul nr. 38 din movila I aparţinând culturii catacombelor)l 16, 
Taraklia 2 (mormântul nr. 17 din movila X)ll7, Ermolaevka (printre descoperirile 
făcute în movila II se numără şi un topor de piatră) 1 18, Krasnîi Hutor (mormintele 
nr. 12, nr. 38, nr. 111, nr. 126 - 127 şi nr. 130) l l 9 şi Sofievka (mormintele nr. 8 şi 
nr. 19)120. 

În Dobrogea, exceptând mormântul nr. 15 din movila Mocuţa de la 
Luncaviţa, lamele de silex, depuse în morminte ca obiecte de inventar funerar, sunt 
cunoscute din descoperirile făcute la Cernavodă (la mormântul dezvelit în campania 
anului 1958, între cubitusul şi radiusul mâinii drepte s-a găsit o lamă de silex)121, 
Canlia, corn. Lipniţa (mormântul avea depus ca inventar patru lame de silex 
microlitice) 122 şi Mihai Bravu (la mormântul nr. 3 din movila I s-au descoperit două 
lame de silex)l23. 

Descoperiri similare sunt cunoscute din cercetările efectuate la Vânători (în 
mormântul nr. 10 s-au descoperit două aşchii de silex de Prut) 124, Glăvăneştii Vechi 
(mormântul nr. 1 O din movila I avea în inventar o aşchie de silex lungă de 
4,7 cm)l25, Suletea - Movila Carului (mormintele nr. 2 şi nr. 3 aveau în inventar 
lame de silex)l26, Fundeni (în inventarul mormântului se afla şi un silex de culoare 
gri-cenuşie cu urme de ocru)l27 şi Şendreni (mormântul poseda în inventar şi o mică 
aşchie de silex de culoare gri)l28. 

Lame de silex au fost găsite şi în inventarele mormintelor din movilele de la 
Purcari (mormintele nr. 21 şi nr. 38 din movila I şi mormântul nr. 6 din movila 
11)129, Olăneşti (mormântul nr. l din movila IV)l30, Kolodistoe (mormântul nr. 2 
din movila VIII)l31, Vîhvatinţi (mormintele nr. 7 şi nr. 16)132, Kazaklia (mormântul 
nr. 11)133, Cernin (mormintele nr. 11 - 12, 30, 33, 42, 56, 65 - 66, 84)134 şi Krasnîi 
Hutor (mormintele nr. 29, 37a, 45, 58, 61, 66, 118 - 119, 130, 164)135. 

În stadiul actual al cercetărilor, în Dobrogea, morminte ce conţineau în 
inventarul lor funerar pietre, sunt cunoscute din descoperirile făcute la Chilia Veche 
(mormântul nr. 75 avea în inventarul său funerar patru pietre)l36 şi Luncaviţa -
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punctul Drumul Vacilor (din inventarul mormântului nr. 6 din movila I făcea parte şi 
o piatră de formă aproximativ dreptunghiulară cu urme de ocru roşu)l37. 

În afara Dobrogei, morminte în inventarul cărora s-au descoperit pietre sunt 
cunoscute la Glăvăneştii Vechi (mormântul nr. 13 din movila I avea depusă lângă 
craniu o piatră plată, rotundă, puţin tocită, cu diametrul de 5 cm)l38, Corlătenil39, 
Baloteşti (în mormântul nr. 3 alături de oase de caprine s-au descoperit şi trei pietre 
mari de râu)l 40 şi Brăiliţa (mormântul nr. 17 avea depusă lângă femurul drept o 
piatră ovală)l41. 

O descoperire similară este semnalată în inventarul mormântului nr. 9 din 
movila V de la Goran-Slatinal42. · 

Prezenţa pietrelor în inventarele funerare ale mormintelor a atras ipoteza cum 
că ele ar putea reprezenta cercurile (crom/eh-urile), sau cel puţin o reminescenţă a 
acestora 143. 

II. Grupa mormintelor ce aveau gropile funerare săpate în mantaua movilei. 
Ne referim la mormintele nr. 3, nr. 5 - 7, nr. 9 - 14 şi nr. I 6. 

- Gropile funerare ale mormintelor din această grupă erau de formă ovală. 
- Toate scheletele aparţinând mormintelor acestei grupe erau în poziţie 

chircită, mai mult sau mai puţin accentuată, culcate pe partea stângă. 
- În ceea ce priveşte poziţia membrelor superioare, la această grupă. în şapte 

cazuri braţul aferent părţii pe care scheletul era chircit se afla întins de-a lungul 
corpului, celălalt fiind îndoit din cot şi adus cu palma în dreptul pieptului sau 
bărbiei; restul scheletelor aveau membrele superioare îndoite din coate şi aduse cu 
palmele în dreptul pieptului, a bărbiei sau a feţei. 

Luând în consideraţie poziţia membrelor superioare mormintele nr. 6, nr. I O 
şi nr. 14 se încadrează în varianta 36 după tipologia stabilită de E.V. Iarovoil44, 
mormintele nr. 3, nr. 11 şi nr. 12 - I 3 în varianta 411 45, mormântul nr. 5 în varianta 
4gl46 iar mormintele nr. 7, nr. 9 şi nr. 16 în varianta 521 47. 

Mormântul nr. 5 se circumscrie după poziţia membrelor superioare şi 

categoriei D din tipologia lui Al. Hăuslerl 48. 
- Poziţia membrelor inferioare este relativ constantă: femurele erau plasate în 

unghi drept sau ascuţit faţă de coloana vertebrală, tibiile fiind paralele cu femurele 
sau dispuse în unghi ascuţit faţă de acestea. 

- Pe oasele nici unui schelet aparţinând mormintelor incluse în această grupă 
nu s-au observat urme de ocru roşu. 

- Toate mormintele aparţinând acestei categorii erau orientate spre sectorul 
estic. 
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- Două dintre mormintele acestei categorii dispuneau de inventar funerar: în 
pământul de umplutură al gropii mormântului nr. 7 s-a găsit o lamă de silex, iar în 
mom1ântul nr. 6, în dreptul feţei, a fost depus ca ofrandă un vas ceramic fragmentar. 

Analizând mormintele din movila Mocuţa de la Luncaviţa ale căror gropi 
funerare, de formă ovală. au fost practicate după înălţarea movilei, cu celelalte 
descoperiri din Dobrogea şi din afara ei, observăm pe lângă elemente de asemănare 

şi deosebiri evidente. 
În actualul stadiul al cercetărilor, mormintele din movila Mocuţa de la 

Luncaviţa îşi găsesc analogii în Dobrogea în descoperirile de la Chilia Vechel49, 
Mihai Bravu 150, Nalbant 151 şi Luncaviţa - punctul numit Drumul Vacilor 152. 

Morminte similare întâlnim la Holboca153, Valea Lupului 154, Glăvăneştii 
Vechi155, Giurcani (movilele I şi 1)156, Galaţi - cartier Dunărea151, Baldovineşti158, 
Brăiliţa159, Râmnicclul60, Roşiori161, Horia-Făurei162, Smeieni (mormintele din 
faza a IV-a de înmormântări)163, Sultana164 şi Gurbăneşti165. 

Şi în movilele de la Olăneşti166, Purcari1 67, Novie Rascaeţi168, Fnmzeni169, 
Mândreşti 170. Ogrecv 171. Gura Galbenă 172. Ecaterinovka 173, Parcani 174 şi 

Tcmovka 175 au fost descoperite morminte ale căror gropi funerare sunt practicate 
după înălţarea acestora. 

Astfel de monninte sunt semnalate şi în movilele de la Carevbrod 176, 
Madara177. Kălugeriţa178. Tămava179. Placidoll80, Zeglarci-Orljak181 şi Goran -
Slatina182. 

Principalul element din inventarele funerare ale acestor morminte îl 
reprezintă vasul ceramic fragmentar descoperit în mormântul nr. 6. 

Vase ceramice. ca clement de inventar funerar. depuse în mom1inte ale căror 
gropi sepulcrale au fost săpate în mantalele movilelor. sunt cunoscute în Dobrogea 
prin descoperirile făcute la Chilia Veche (mormintele nr. 9, nr. 27, nr. 70 şi nr. 73 
din movila I şi mom1ântul nr. 3 din movila 11)183 şi Mihai Bravu (mormântul nr. 4 
din movila 11)184. 

La Glăvăneştii Vechi (mormintele nr. 7, nr. 11 - 12 din movila I şi 

mom1ântul nr. 4 din movila 11)185, Vânători (mormintele nr. 6 şi nr. 14)186, Holboca 
(mom1ântul nr. 9, nr. 34 - 35)187, Probota (mormântul nr. 1 şi mormântul nr. 3)188, 
Horia-Făurei189, Râmnicelu (mormântul nr. 10)190, Baldovineşti (mormintele nr. 8 -
9 şi nr. 16 - 17) 191 . Smeieni (mormântul nr. 7)192 şi Giurcani193 sunt atestate 
morminte ulterioare ridicării movilelor în al căror inventar funerar au fost găsite, 
printre altele, şi vase ceramice. 

Descoperiri similare sunt cunoscute, ca urmare a cercetărilor efectuate, şi la 
Purcari (mormintele nr. 14, nr. 16, nr. 23 şi nr. 28 din movila I, precum şi 

mormintele cu nr. 8 din movila II şi III) 194 şi Olăneşti (mom1ântul nr. 2 din movila 
XIV)l95. 
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De asemenea, la Madara, în movilele I şi II sunt semnalate morminte 
secundare ce aveau, în inventarul lor funerar, vase ceramice depuse în dreptul 
mâinilor196. 

Inventarul funerar al mormintelor din grupa a II-a din movila Mocuţa de la 
Luncaviţa, este completat cu fragmentul din lamă de silex găsit în umplutura gropii 
mormântului nr. 7. 

În Dobrogea, morminte secundare ce conţineau în inventarele lor funerare, 
printre altele, lame de silex, sunt cunoscute în urma cercetărilor efectuate la Sarichioi 
(mormintele nr. 1 şi nr. 6) 191 şi Mihai Bravu (mormântul nr. 5 din movila I) 198. 

Morminte secundare ce aveau în inventarele lor funerare şi lame de silex 
sunt atestate şi prin descoperirile la Glăvăncştii Vechi (mormântul nr. 4 din movila I 
avea depusă lânga craniu o lamă de silcx)199, Brăiliţa (la mom1ântul nr. 9 a fost 

găsită lângă antebraţul stâng o lamă de silex uşor curbată, iar în mormântul nr. 10 
lama de silex arcuită era depusă lângă mâna stângă)200 şi Gurbăneşti (două lame de 
silex făceau parte din inventarul mom1ântului nr. 8 din movila 11)201. 

I 

Şi mormintele nr. 17 şi respectiv 3 - 4 din movilele I şi V de la Purcari 
deţineau în inventarele lor funerare lame de silex202 . 

• 
De ritualurile funerare trebuiesc legate şi cele două vetre calcinate la roşu, 

descoperite în marginile de est şi sud ale movilei. 
. În Dobrogea, descoperiri similare sunt cunoscute din cercetările întreprinse 

în movila I de la Mihai Bravu. Aici, aproximativ în centrul movilei, la adâncimea de 
1,85 m, a fost descoperită o vatră de formă ovală, având dimensiunile de 
0,6010,50 m, grosimea stratului de arsură măsurând 9,5 - 10 cm203. 

Vetre utilizate în ritualurile funerare sunt documentate şi la Griviţa. În 
movila 314 au fost găsite două vetre: prima cu diametrul de 60 cm, era situată în 
colţul sudic al mormântului nr. 3 (mom1ântul principal), cea de-a doua, având 
diametrul de 70 cm şi grosimea stratului de arsură de 7 cm, era situată la baza 
movilei, pe latura sudică a acesteia, la 13 m de centru204. O a treia vatră a fost găsită 
în movila 315. Situată lângă colţul de sud-est al mormântului principal (mormântul 
nr. 2), avea diametrul de 70 cm205. 

O altă vatră descoperită la baza movilei, pe nivelul antic al solului, este 

semnalată la Corlăteni în movila de pe Dealul Cetăţii206. În jurul ei au fost găsite 
fragmente ceramice atribuite iniţial culturii Gorodsk-Usatovo şi puse în legătură cu 
înmormântarea principală207. Ulterior s-a dovedit că fragmentele ceramice 
aparţineau unei cupe cu picior lobat, ornată cu impresiuni şnurate, încadrată din 
punct de vedere cronologic perioadei Schneckenberg B208. 
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• 
Movila Mocuţa de la Luncaviţa a fost ridicată cu pământ luat din aşezarea 

aflată în apropiere, aşezare aparţinând perioadei de tranziţie la epoca bronzului, 
pământ cuprinzând fragmente ceramice, valve de scoici, cochilii de melci, oase de 
animale şi de peşte. 

în Dobrogea, situaţii similare întâlnim la Ceamurlia de Jos209 şi la Baia210 
unde tumulii suprapuneau aşezări aparţinând culturii Hamangia, fiind ridicaţi cu 
pământul luat din acestea, precum şi la Sarichioi, unde gropile mormintelor ce au 
făcut parte, probabil, dintr-un turnul aplatizat de-a lungul timpului, perforau nivelul 
aparţinând fazei de tranziţie a culturii Boian spre cultura Gumelniţa2 l l. 

Tumuli ce suprapuneau locuinţe sau aşezări, distrugându-le total sau parţial, 
cunoaştem din descoperirile de la Glăvăneştii Vechi (movila I suprapunea urme de 
locuire aparţinând culturii ceramice lineare şi o locuinţă de tip Cucuteni B, iar 
movila II o staţiune precucuteniană şi o alta cucuteniană, răscolite cu prilejul ridicării 
ei)212, Corlăteni şi Erbiceni unde tumulii suprapuneau câte o locuinţă de tip 
Erbiceni213, Valea Lupului (movila de aici distruge o locuinţă de tip Cucuteni 8)21 4, 

Stoicani (gropile mormintelor perforau o locuinţă de tip F olteşti)2 l 5, Brăiliţa 
(tumulul a fost ridicat cu pământul luat din aşezarea gumelniţeană aflată în 
apropiere )216 şi Smeieni (turnul ul era suprapus unei locuinţe de tip Horodiştea)2 l 7. 

Fragmentele ceramice descoperite în mantaua movilei fac parte din punct de 
vedere al compoziţiei pastei din două categorii: 

A) Ceramică lucrată din pastă fină având în compoziţie nisip fin şi cioburi 
pisate foarte mărunt. În spărtură, pasta este consistentă, cu aspect uşor poros, 
culoarea variind de la cenuşiu până la negru. Toate fragmentele ceramice au ambele 
suprafeţe acoperite cu o emulsie de lut fin de culoare cenuşie-gălbuie-cărămizie sau 
cenuşie cu pete gălbui. 

În privinţa formei majoritatea fragmentelor provin de la castroane tronconice 
având gura larg deschisă şi gâtul relativ înalt, umărul fiind unghiular sau rotunjit. 
Suprafaţa acestor fragmente este lipsită de ornamente, excepţie făcând un singur 
exemplar ce păstrează urme de lustruire. 

O altă formă o reprezintă ceştile cu corpul globular gâtul înalt şi drept, buza 
fiind dreaptă sau uşor rotunjită la exterior. Fragmentele aparţinând acestei forme sunt 
prevăzute cu câte o proeminenţă mamelonară sau oval-alungită. 

B) Ceramica având în compoziţie scoică pisată este mai numeroasă decât 
ceramica lucrată din pastă fină. Pasta conţine în compoziţia sa o cantitate foarte mare 
de scoică pisată, vizibilă, textura fiind necompactă, aspectul stratificat. Uneori 

104 



suprafaţa fragmentelor ceramice este acoperită cu un strat superficial dintr-o emulsie 
de lut fin. Când acest strat lipseşte, ceramica are un aspect poros. Culoarea pastei la 
exterior variază de la cărămiziu-gălbui până la cenuşiu. Miezul fragmentelor 
ceramice are uneori culoare brună cu nuanţe cenuşii, alteori este neagră. În general, 
suprafaţa fragmentelor ceramice modelate din această pastă este moale la pipăit, însă 
nu păstrează urme de lustruire. 

Fragmentele ceramice păstrate, provenind în majoritate din partea superioară 
a vasului, dau posibilitatea stabilirii următoarelor categorii de forme: 

- vase cu gâtul înalt şi drept, buza find uşor evazată la exterior, umărul 
rotunjit, redat prin intermediul unei linii fin incizate, corpul bombat; 

- vase bitronconice având copul relativ înalt şi profilul în formă de S alungit; 
- castoane cu pereţii scurţi şi groşi, de formă aproape emisferică, marginea 

fiind rotunjită. 
Decorul acestei categorii ceramice constă dintr-o centură orizontală de 

impresiuni şnurate dispuse la nivelul buzei sau umărului. Pe câteva fragmente se 
bbservă pe suprafaţa exterioară linii neregulate, fin incizate, dispuse orizontal sau 
oblic. 

• 
Ţinând cont de unele caracteristici ale ritului şi ritualului funerar (gropi 

rectangulare având colţurile uşor rotunjite, protejate cu bârne de lemn, poziţia 

dorsală a scheletelor, genunchii fiind ridicaţi şi apoi căzuţi lateral stânga, prezenţa 
ocrului presărat în cantitate mai mare ori mai mică deasupra scheletelor sau depus ca 
ofrandă sub formă de bulgăraşi, elemente caracteristice perioadei târzii a culturii 
Iamnaia, precum şi analogiile pentru vasul ceramic găsit in inventarul mormântului 
nr. 15, chiar dacă nu există o identitate perfectă, analogii cu unele vase din necropola 
de la Brăiliţa218, vase tipice culturii Cernavodă II faza târzie, corespunzătoare 
culturii Folteşti219), mormintele incluse în prima grupă se circumscriu orizontului 
cronologic care în sud-estul României ilustrează ultima perioadă a etapei de tranziţie 
la epoca bronzului. 

Mormintele incluse în grupa a II-a, caracterizate prin schelete depuse în 
gropi de formă ovală în decubit stânga, în care ocrul lipseşte şi al căror inventar 
funerar este foarte sărac, aparţin etapei finale a bronzului mijlociu sau perioadei de 
început a bronzului târziu. 
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Les tombes a ocre de Luncaviţa - la Butte Mocuţa 
Res11me 

Au sud de la commune de Luncaviţa se dresse la b11tte Mocuţa sur 1111 eperon 
bordant la vallee inondable d11 Danube. Les fo11illes y ont degage 16 tombeaux. se rangeant 
dans deux categories differentes, compte tenu des caracteres spec~fiques de leurs rile et 
rituel. 

D 'une part, des tombes rectangulaires aux angles arrondis et protegees par des 
eparts de bois. Ces tombeaux ren{erment des squelettes qui ont d1Î reposer sur le dos, avec 
Ies genoux releves, po11rfinir par retomber lateralement. a ga11che. La presence de / 'ocre y 
est attee, soit poudrant en quantite plus 011 moins importante Ies depoui/les h11maines, soit 
dedose sous formes de mottes, a titre d'ojfrande. To11s ces elements relh•ent de /'etape 
finale de la cultura Iamnaia. C 'est a11ssi ce que suggerent Ies analogies d11 pot en terre 
cuite trouve dans la tombe no 15. Les tombeaux de cette premiere categorie appartiennent a 
/ 'horizon chronologique qui dans le sud-est de la Ro11manie est l 'expression de /'etape 
finale de la periode de transition a l 'âge du bronze. 

Les tombeaux de la deuxieme categorie se distinguent par leurs squelettes 
recroquevilles en chien de fusile du câte gauche et l 'absence de /'acre. Leur mobilier 
funeraire est particulierement pauvre. Jfs sont a attribuer soit â /'etape finale du bronze 
moyen, soit au commencement de la derniere periode du bronze. 
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PI. II . Profilul nord-sud. • PI. I/. Profil nord-sud. 

M, 

ITIIlZJJ depunere sec. XX 
~ sol cenuşiu 
~ pi!mânt galben 

s 

I 1.i 



11 4 

V 

V 

2 

PI. III . I - Pl anul mormântului nr. I; 2 - Planul mormântului nr. 8. 
PI. fli. I - Releve de la tombe no I ; 2 - Releve de la tombe no 8. 
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PI. IV. Obiecte din inventarele mormintelor. 
PI. IV Pieces du mobilier funeraire des tombes. 
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